

非普拉宗致水肿 8 例

李连华 赵志全 (山东省威海市文登中心医院, 威海 264400)

非普拉宗为非甾体类消炎止痛药, 在强力抑制 PG 合成以发挥其消炎止痛作用同时, 在化学结构中引入了抗溃疡作用功能之基—戊烯基, 减轻了同类药物之胃肠道反应, 使其临床应用广泛。近期遇到 8 例非普拉宗致水肿。现报道如下:

患者 8 例中, 男 3 例, 女 5 例, 平均年龄 58 ± 4 a。3 例外伤痛, 1 例肋软骨炎、2 例颈痛病、2 例肩周炎、给予非普拉宗 0.2 tid PO, 1 wk 后改为维持量 0.1 Bid PO, 8 例患者服药 3—10 d 后均有不同程度的水肿, 其中 3 例自觉手足肿胀、眼皮浮肿, 停药后症状逐渐消失。5 例患者出现双下肢凹陷

性水肿, 逐渐延及头面部。查血、尿常规、肝功能均无异常。2 wk 前未服用其它药物, 考虑为非普拉宗所致水肿。停药后给予抗利湿药对症处理, 症状好转或消失。再次服用非普拉宗 0.2 tid, 3 d 后患者双下肢又出现水肿, 渐延至头面部、再次停药后, 症状消失、不再服用非普拉宗。

非普拉宗所致水肿与其促进肾小管对钠、氯和水的重吸收, 导致水钠潴留有关。提示临床医师应用时应注意其水肿的不良反应。

收稿日期: 1996—10—14